



# 轻轻关上这道门

■黄金荣(伊通)

灿烂的阳光倾泻在阳台上,两盆君子兰竖挺的大叶子,绿得发亮,青翠欲滴。再次环顾着儿子这个刚租住了3天的“小家”,再次理平床铺,收拾好厨具,凝视着他简单的行囊,心中满满的不舍,依依惜别之际,好多的不放心,好多的牵挂……

高已经180的孙子,迈着大长腿嗖嗖走上楼来,紧紧地拥抱着奶奶,安慰着她,还一诺千金地说:“奶奶,四年后我大学毕业参加工作了,不管在哪儿,都要把您接来一起住!”“好好!”幸福的奶奶微笑着擦去泪水,用手把孙子额前的一缕头发理了上去。

四年转瞬即逝,等到儿子参加工作了,却再也等不到奶奶的陪伴,岁月总有变数,正所谓“月有阴晴圆缺,人有悲欢离合,此事古难全。”假如时光倒流,假如婆婆还在,她一定会合不拢嘴、甘之如饴的陪着孙子,在这座小城朝朝暮暮,享受天伦之乐。

事非经过不知难,成如容易却艰辛。花开花谢,云卷云舒,成长是积淀,也是过程,不当家不知柴米贵,不养儿不知父母恩。人在年轻的时候,鲜花怒马,风花雪月,心智尚未成熟,是很难体味和深谙父母等长辈之爱的。然而,曲终人散,千帆阅尽,到了

一定的年龄,有了一定的经历,蓦然回首,就会有别样的情怀和感悟。

有人说,这个世界上所有的爱,都以聚合为目的,唯有父母之爱,最终指向别离,犹如蒲公英花开后飘散的种子,犹如燕巢精心养育的乳燕,羽翼丰满后恰是为了远走高飞。

吾儿初长成,自在恰如风。宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。此时此刻,是放手让他融入社会,搏击长空的时候了,父母可以陪伴一时,却不可能陪伴一世,不经历风雨,怎么见彩虹?“人间正道是沧桑”,幸运也好,坎坷也罢,终须他独立去面对和承受,终要他敢闯敢拼去化解和担当!

送君千里,终有一别,是体面地退出儿子世界的时候了,再次环顾着他刚租住了3天的“小家”,我们慢慢地,慢慢地退到门口,轻轻地关上了这道门。

## 诗歌隧道

### 贺《四平战歌》首演成功

■常柏林(四平)

烽烟历历祭旗红,浴血丰碑震撼东。二载辛勤花有梦,一台精彩力无穷。塑型遴选三班众,入戏还凭跬步功。轰动英雄当告慰,永留浩气贯长虹。

### 赞仁兴里傣族泼水节

■唐琢(四平)

长街水波如丝雨,异乡俗,仁兴路。艳丽服装初日暮。竹竿踏响,伴随笑语,傣族风情舞。

亭台水榭游人步,瓢泼单衣欲谁诉?炫彩声光弥薄雾。诸多饮食,宾朋惠顾,盛夏清凉处。

### 军旅情怀

■赵志军(四平)

心系军中战友情,终生难忘是军营。耳边长响起床号,脑际萦回晚点名。手握钢枪岗上站,护国安民卫士情。梦环萦绕思军旅,最爱八一军旗红!

### 战友情

■黄耀胜(四平)

都说时光来去得太匆匆,可为什么你我一望就是千年。一句战友,一句兄弟,我的梦里总是与你相连。那一年我们青春年少,那一年我们意气风发,那一年我们四方云集,那一年我们天各一方。部队的熔炉锻炼了你我,赴汤蹈火我们依然年轻。三十年风雨,三十年过眼云烟,但我依然记得,若有战,召必回。

### 怀念军营

■王鸣宇(四平)

青春无悔赴兵营,解甲犹怀那段情。梦里常闻军号响,醒来不见战车行。

### 青春无限

■刘凤琴(伊通)

回首昨天,依然在向我们挥手,心境的崛起,踏上了一个新的起点,前进的方向,恰好为我们铺开,今天与昨天的距离并不遥远,也许,岁月的沉淀,我们不再是青春少年,可是,却心相连,梦境中,那勃发的激情,恰是奔跑的航线,青春的轨道上,有我们的足迹,未来在向我们呼唤,于是,向着初升的太阳不停地呐喊,我们来了,又一次担起未来的重担,挺起的胸膛,挥动的旗帜,我们骄傲地承诺,飒爽英姿,便是青春少年,时光渐渐远去,一切仍在默默地追赶,脚下的路,光芒万丈,春光一片。

从现在开始,通过校招被某央企录用的儿子,就要留在这座原本陌生的城市,开始独立工作和生活了,走向人生的又一个转折点。这本来是一件好事,可倏忽间由学生转换为公职人员的身份,还是让我们有点不适应,儿子曾笑言:“我6月30日大学毕业,7月6日就收到入职通知,最后一个暑假都没得过了。”可却看得出来,他还是满心期待这份工作,甚至开始规划要用第一个月的工资请父母吃大餐,要在不久的将来,把他钟爱的心理学知识应用到员工培训上。

最是人间留不住,朱颜辞镜花辞树。四年前,在2019年那个初秋时节,我们送儿子去长春读大学的场景,仍历历在目,那是青涩的他第一次离开家到外地住校读书。安置好宿舍的内务,带他去外面吃饭。初入大学的他,懂事地告诉爸妈要注意身体,同时照顾好奶奶。

那个时候,婆婆还在,早起离家的时候,看着孙子一步步走下楼梯,目送着孙子越走越远的背影,老人家忍不住流下了不舍的泪水,这可是她一手带大的乖孙啊!18岁之前,他几乎每天都在她跟前晃,时不时地,她会“偷”着给他零花钱,他会贴心地给她买枣糕和糖葫芦,老小孩和小小孩相依相伴,其乐融融。

仿佛一夜之间,这孩子就长大了……回头看到白发苍苍的奶奶已然泪目,身

事非经过不知难,成如容易却艰辛。花开花谢,云卷云舒,成长是积淀,也是过程,不当家不知柴米贵,不养儿不知父母恩。人在年轻的时候,鲜花怒马,风花雪月,心智尚未成熟,是很难体味和深谙父母等长辈之爱的。然而,曲终人散,千帆阅尽,到了

一定的年龄,有了一定的经历,蓦然回首,就会有别样的情怀和感悟。

有人说,这个世界上所有的爱,都以聚合为目的,唯有父母之爱,最终指向别离,犹如蒲公英花开后飘散的种子,犹如燕巢精心养育的乳燕,羽翼丰满后恰是为了远走高飞。

吾儿初长成,自在恰如风。宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。此时此刻,是放手让他融入社会,搏击长空的时候了,父母可以陪伴一时,却不可能陪伴一世,不经历风雨,怎么见彩虹?“人间正道是沧桑”,幸运也好,坎坷也罢,终须他独立去面对和承受,终要他敢闯敢拼去化解和担当!

送君千里,终有一别,是体面地退出儿子世界的时候了,再次环顾着他刚租住了3天的“小家”,我们慢慢地,慢慢地退到门口,轻轻地关上了这道门。



“兵妈妈”志愿服务进军营(农民画)

## 夏末的独白

■蔡璐(内蒙古)

夏末夜晚,我来到一片寂静的荷塘。那里片片繁花已经凋零,但仍有几点红色残留在蜷缩的荷叶上。微弱的月光洒在这片似乎被遗忘的角落,寥寥几个人静静地走过。无人察觉到这里的幽美。

俯身凝视,我发现荷塘并未丧失生机,这些荷叶在生命的最后时刻仍然保持着美丽。一朵朵枯黄的叶子,在微风吹拂下轻轻摇曳,这枯瘦的身躯仿佛也在述说着曾经的辉煌。

夜色愈加深沉,荷塘的边缘陷入了一片寂静。那些曾经开满繁花的枯荷依然倔强地坚守在自己的水域中,似乎早已习惯了与幻灭相伴的宿命。它们曾开出过那样美丽的花朵,斑斓的色彩让人陶醉。而现在,那些鲜艳的颜色已经渐渐褪去,只剩下一抹黄色。这是它们对过去的告别,一片美好的回忆渐渐暗淡,随着时间一起沉没。

静夜里,我迷醉在这片枯荷的倔强和宁静之中。微风拂过,给予这片荷塘一丝生机,仿佛是在告诉我,美的终结并不代表消逝,只是准备了新的开始。这片枯荷仍然散发着它们特有的芳香,告诉我们即使面临枯萎,也要保持内心的美丽与坚韧。

我感受到了这片枯荷发出的那份无声的坚持与拼搏。即使生命渐渐走向尽头,也无法抹去它们曾经的辉煌。我想,也许我们可以从这些枯荷的坚守中汲取力量的。

夜色深沉,时间在悄悄流逝。我徐徐地离开了这片枯荷塘,回首一眼,仿佛感受到那些枯叶在微风里轻轻招摇着,告别一个夏天的繁华,迎接下一个轮回的开始。

希望在新的时光中,这片枯荷能够获得新的生机与美丽。希望我们也能够从中学到勇敢、坚持与希望,不畏人生的幻灭,勇往直前,追求自己的繁华与美丽。夏末的枯荷,是短暂而美丽的,它让我明白,生命的繁华与幻灭都是属于我们的经历,它们共同构成了我们的心灵独白。

## 八月来临觅清欢

■司德珍(山东)

时光步履不停,像翻动的书页,沙沙作响。一页页翻过之后,七月的璀璨渐行渐远,八月哼着清欢的小调,轻轻走来。

八月的清欢,是属于云朵的惬意悠闲。俗话说:“七月八月看巧云”。这个时节的云朵,已是秋日之云,没有了夏日的浓烈和狂放,取而代之的是一种悠闲而自得,轻薄而散淡的美丽。这是大自然的鬼斧神工,以变幻多样的形态演绎着一场动态的视觉盛宴。这些云,有时像缥缈的细雾,弥漫在无际的天空中,如同一幅梦幻的水墨画;有时像水面皱起的波纹,温和而柔软,缓缓流淌,漫过山顶;有时像浩荡的千军万马,无需旗帜号召,就挥洒自如,奔向天的尽头。看庭前花开花落,方能宠辱不惊;望天上云卷云舒,方能适性怡情,忙闲有致。

八月的清欢,是属于田野的丰腴富足。农田里,沉甸甸的稻穗随风翻滚,卷起层层叠叠的稻浪,一浪高过一浪。一片片的玉米林,织起了铺天盖地的青纱帐,饱满鲜嫩的玉米棒卧在上面,像胖胖的小熊,憨态可掬,让人忍不住掰下一根,去烤着吃。果园里,枝头挂满硕果,梨子渐黄,苹果染红,芬芳的果香弥漫在空气中,让人垂涎欲滴。母亲打来电话说,回家一趟吧,家里的葡萄下架了,多得吃不完。菜园里的果蔬,更是不用说了,一根根的丝瓜、一只只的南

瓜、一串串的扁豆……数不胜数。农人们的脸上,每一朵盛开的皱纹里,都在诉说着丰收的喜悦。

八月的清欢,是属于池塘的生机灵动。这个时候,到池塘边走一走,眼前景是“水面清圆,一一风荷举”的盛景,耳畔是“蛙鸣青草泊,蝉噪垂杨浦”的热闹。那些荷花仿佛听到了秋的脚步声,拼尽全力绽放,泼洒出无与伦比的粉白与艳红。风吹过来,荷花摇曳生姿,飞溅出醉人的清香,十里八村的人都能闻得到。层层叠叠的荷叶上,葱茏繁茂的碧草旁,青蛙逐次登场了,它们高昂着头,放声歌唱。水面上,水草蔓生,鱼儿们往返在水草之间,追逐嬉戏。池塘边,蝉儿们藏在垂柳树的枝叶间,振翅高歌,震耳欲聋的鸣叫声,在池塘四周回荡,一圈又一圈。真真是一方池塘,万千清欢啊。

八月,它披着悠然的云,悄悄地敲响了秋天的门扉;它携着清爽的雨,涤荡了天地间的尘埃;它裹着如诗的风,拂过山川,拂过人心,带着温暖和美好,融化着时间的流逝。就让我们与八月相拥,一边感受大自然的魔力,一边感悟生活的美好;就让我们怀揣着美好的憧憬,踏上新的旅程,与八月一同走向更加灿烂的未来。

## 带着父母去露营

■张强强(重庆)

夏末秋初之际,酷热的天气依然持续嚣张。连续几个星期的日朗晴空,正是野外露营的好天气。于是,在一个阳光明媚的周末清晨,我带着父母驱车前往郊外风景区露营。

开车用时两个小时左右,我们便到达了郊外风景区的露营地。露营地是一片大约方圆几百亩的大草场,一进入景区的大门,绿幽幽的诗意侵入眼帘,似一幅展开的画卷铺陈开来。凉意袭面,让燥热的心情也被安抚了下来。

出乎意料的是,还未到上午九点,露营地已经支起了很多帐篷,犹如雨后冒出来的一个个小蘑菇,顽强地冲破枷锁,为这片静谧的大草原平添了一股生机与活力。有的人还在与半撑开的帐篷较劲,有的人已经在帐篷前摆好了桌椅,一边惬意地品尝着美食,一边慵懒地享受着山风的轻抚。看着眼前这热闹如画的景象,原本兴致不高的父母也瞬间来了精神,兴致勃勃地开始收拾起我们露营的装备。

不一会儿工夫,我和父亲就搭好了帐篷,母亲也将太阳伞、小桌子和躺椅摆好,琳琅满目的美食水果摆满

了小桌子。父亲仰躺在躺椅上,头枕着胳膊,一边喝着红酒,一边听着手机里的广播,满脸惬意。我和母亲是呆不住的,我们不停地穿梭于整个草场,选择好看的地点拍照,看着母亲像小孩子一样跑来跑去,一边摆着不同的姿势,一边催促我快点按下快门,仿佛还是年少时那个天真活泼的少女。

露营时最期待的就是满天星空的夜晚。当夕阳的最后一丝倔强坠入茫茫的天际,天穹重重地登场了。此时才真正拉开了露营狂欢的序幕,人们更加兴奋,躁动起来,大人们的聊天声、小孩子的嬉笑打闹声、节奏轻快的音乐声此起彼伏。幽深的夜幕上挂满了大小不一的“钻石”,折射出耀眼的光芒,与地面上的灯光遥相呼应。

美好的时光总是如此短暂,第二天回城的路上,父母一直情绪高昂地回味着这次露营之旅,母亲甚至说已经开始期待下一次的到来。小小的帐篷,是一场逃离计划的开始,与快节奏的城市拉开了距离,和家人一起回归大自然的怀抱,感受大自然的魅力,享受愉悦的慢时光,去捕捉那些美好又浪漫的瞬间。